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Код Ђер ма из ју тра сре ћем мла ди ћа
ко ји про да је кра де ну ро бу. На том ме сту
ви ђам га јед ном не дељ но, пет ком. Пре
ме сец да на сам га, за муц ку ју ћи са сво јих
не ко ли ко ен гле ских ре чи, упи тао да ли
је он Ав ган. Не, он је Па штун. Као да то
за ме не чи ни не ку раз ли ку, ма да сам из
ње го вог гла са на слу тио да ни је ма ла ствар би ти Па штун. На пу -
стио је Ав га ни стан. Пи там, си ро ти ња? Ма ње или ви ше, на пр -
вом ме сту је ипак спа са вао се стру. Се стру? Хте дох да са знам да
ли је ус пео, али сам оћу тао. Ако бих се рас пи ти вао о се стри, би -
ло ми је ја сно да би се он увре дио, баш као што бих и ја да се не -
ко та ко ин тим но рас пи ту је о мо јој же ни.

Овог пу та Па штун ну ди у див ној кар тон ској ку ти ји спа ко ван
сет но же ва. Мо ра би ти да су ки не ски, иако ми мла дић упор но
пр стом по ка зу је на ку ти ји где сто ји да су швај цар ски. Ме ни је
за пра во све јед но, ко ји год. Уз њих је и љу штач кром пи ра, од ке -
ра ми ке. Но же ви се си ја ју, од чи стог су и хлад ног че ли ка. Не рђа -
ју. Оштри су као бри ја чи. На ро чи то сма трам згод ним је дан
те сте ра сти, на ме њен се че њу хле ба, чи ји сви зуп ци на оштри ци
на про сто зо ву да по њи ма пре ву чем ка жи прст, уто ли ко ме ја че
зо ву по што на ку ти ји пи ше и да су ан ти бак те риј ски. Тај нож је
као ство рен за ме не. Мо гао би би ти нож ко јим са му ра ји ча сно
до крај ча ва ју свој жи вот. Про да вац нај пре тра жи два де сет евра.
Ка жем му да не вре ди то ли ко, иако ви дим на по ле ђи ни ку ти је
да је ори ги нал на це на за европ ске зе мље 113 евра. Али ја хо ћу те
но же ве за јед но крат ну упо тре бу. Јед ном и ни кад ви ше. Раз у мео
ме је. Да му дам пет на ест, не мо же ни же, мо ра и он да за ра ди. Не -
ка бу де 1.500 ди на ра, не мо гу ви ше, ка жем не по ко ле бљи во, па
ћу као да кре нем да ље. Хва та ме за ра ме. При хва тио је мо ју це -
ну. То је це ла мо ја ју че ра шња над ни ца. За ме не је и то мно го, али
до бар нож ми је ве о ма по тре бан. До ђе тре ну так кад се без ње га
не мо же. Сва ко би мо рао да га има, код се бе или у куј ни.

По што сам сад опре мљен, с љу шта чем у џе пу и но же ви ма за -
де ну тим за по јас, скри ве ним, кре ћем у по тра гу за Ми ле том
Уштвом. Од вео ми је же ну. Оста вио ме је као са мо хра ног оца не -
до ра слог де ча ка. От ка ко ју је од вео, мо ја Го спа ва се не ја вља. За -
кљу чио сам да ви ше и ни је ме ђу жи ви ма. По ли ци ја ни је
за ин те ре со ва на за слу чај од бе гле же не. Не при хва та ју мо ја уве -
ра ва ња да је уби је на. Оте та је и уби је на. Не ма до ка за, не ма ле -
ша. По ли цај ци ми се сме ју. Зна ју они, го во ре ми она ко ср дач но
и са ми ло сно, мо ју же ну. Ко је не зна у це лом кра ју, па раш чу ла
се слат ка Па ви ца, ка жу и из ба цу ју ме из ста ни це. Не зна ју они
да је Уштва на злом гла су. До бро, има да им на ђем леш. Где год
он био.

По стао сам сред ство у ру ка ма Бо га. Бог ме во ди као ја кад сла -
жем ци гле, ма жем их це мен том и рав нам ми стри јом. Тек пред -
ве че, не да ле ко од Ле шћа, на ла зим Ми ле та Уштву. Хва там га на
пре пад. Ни је сти гао ни да из ва ди свој нож, а мој хлеб ни је већ на
ње го вом гр лу. До бро се че. Пла тио сам га и ни је смео да ме из не -
ве ри. Сле де ћи пут ћу ча сти ти Па шту на пи вом, ако му оно не
сме та, и мо жда са зна ти да ли је спа сао се стру. Раз ма зу јем крв по
свом ли цу. Об ли знуо сам се. Но ћу је крв цр на, да њу цр ве на, а за -
пра во ни кад не ма бо ју он да кад сте при си ље ни да је спе ре те. Из
мрач ног про ла за из ла зим мир но на осве тље ну ули цу. Ко год ме
од про ла зни ка по гле да, не ће ме пре по зна ти. А и смр кло се.

Вра тио сам се у на шу кро ви ња ру иза Зве зда ре. Ја сам је лич но
са зи дао. Не што ћу мо ра ти да при пре мим Мар ку за ве че ру. Оста -
ло нам је у вре ћи два кром пи ра. Ба рем су круп ни. Ево имам и
љу штач. Нож за хлеб сам пре пу стио Ми ле ту Уштви да га по не -
се са со бом та мо, на ону стра ну, па да нож бу де ја сан знак мо јој
Па ви ци да је осве ће на. Ула зим у ку ћу, го то во охо ло, као рад ник
ко ји је у пот пу но сти ис пу нио сво ју днев ну зи дар ску ших ту на
гра ђе ви ни. На по слу сам она кав ка кав је сам, ка квим ме је Бог
ство рио и дао. По но сим се сво јим зи дар ским по слом и би ћу сре -
ћан да га и мој син из у чи. Чу јем по зна ти жен ски глас ко ји до ви -
ку је: „Мар кић, ево ти та те, сад ће ве че ра.“ Пре да мном Го спа ва
гр ли Мар ка и са из ве сним пр ко сом у гла су ка же: „Ни сам мо гла
да из др жим, мо ра ла сам да свра тим да га ви дим и по љу бим, а
до не ла сам му и гла ви цу ку пу са да се за сла ди. Али од мах од ла -
зим. Ми лен це је нер во зан кад ме не ма. Не мо же без ме не.“ Ја се
трг нух и ма хи нал но се пип нух да ли су но же ви још са мном, за
па сом. Ис храк нух што ви ше пљу вач ке по ру ка ву ко шу ље. Њи -
ме обри сах че ло и ли це. Да кр вљу, ма би ла и без бој на, не пла -
шим де те. Он да сам спу стио по глед на де сну ша ку ко ју сам био
ма ло ску пио, из бе га ва ју ћи да гле дам у Па ви цу. Нок ти су ми би -
ли пр ља ви, крв се би ла за ву кла и ис под њих. Би ли су по из ра сли
као у мр тва ца. Мо ра ћу да их под се чем.  n

Јовица Аћин

Јефтини ножеви
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Читање у зрневљу
Ро ман Не бој ше Лап че ви ћа  „Се јач”, ла не об ја -

вљен под окри љем „Аго ре”, у ком се огле да ре -
флек си ја би блиј ске па ра бо ле о Се ја чу и се ме ну,
али и дру гих умет но сти, на шао се у нај у жем из бо -
ру за На гра ду „Др Шпи ро Ма ти је вић” за 2024. го ди -
ну. „Се јач” је, уз ро ман „Је зе ро у Ће ли ја ма” (2013) и
збир ке при ча „Ру ко пис у те ра ко ти” (2020),  тре ће
про зно Лап че ви ће во де ло. Ње го во ства ра ла штво,
ко је чи не и по е зи ја, ли бре та и драм ски тек сто ви,
овен ча но је ни зом при зна ња, по пут на гра да „Ме -
ша Се ли мо вић”, „Ра до је До ма но вић”, „Ср бо љуб
Ми тић”, „Пе чат кне за Ла за ра”, „Ђу ра Јак шић”. 

l У ро ма ну „Се јач” се осе ћа не пре ста но при су -
ство раз ли чи тих умет но сти. У че му сте, пи шу ћи
ово де ло, тра жи ли ин спи ра ци ју?

– На кон књи ге Фи ла те лист, Сти жу ли ти пи сма
при ја те љу?, епи сто лар не по е зи је, хтео сам да
опро бам пе ро у ме та по ет ској фор ми ро ма на Се -
јач. Же лео сам да  чи та лац осе ти ме ло дич но при -
су ство умет но сти, у овом слу ча ју, по е зи је, му зи ке,
ва јар ства. Се јач је умет ник ко ји је  кул ту ру ду ха
одр жа вао по Хо ра ци је вој фор му ли, Ut pictura poe-
sis, али та ко да то не бу де са мо де ко ра ци ја,  већ тки -
во при че ко је је от пор но на за бо рав и ко шмар
ци ви ли за ци је. 

Свет је ком по зи то ру, глав ном ли ку ро ма на Ада -
му Де дин цу, не плод на зе мља. За то он тра жи не так -
ну ту при ро ду у Тро мо ра вљу, за пра во чи сту  Terra
incignita, где ће  ба че но зр но пше ни це ство ри ти но -
ви жи вот  и где се мо же чу ти рај ска му зи ка. Упр кос
рас па ду овог све та,  као суд бо но сна по шиљ ка сти -
же та пи ја на За кос ли ва ду из 1833. го ди не од чу кун -
де де Ђор ђи ја Де дин ца, али сти же и пи смо од
не по зна тог по ши ља о ца  са за го нет ним ли бре том
ве не ци јан ског ли бре ти сте Ано ни ма... То отва ра и
пи та ње иден ти те та и  ства ра лач ког за но са ком по -
зи то ра. Од по мо ћи ми је би ло, сва ка ко, и не по сред -
но ис ку ство пи са ња ли бре та, на при мер, за опе ру
Ла за ре во обре те ни је ко ју је ком по но вао М. А. Ра -
син ски. Пре го ди ну да на  ре а ли зо ва но je кон церт -
но из во ђе ње те опе ре у Ко лар че вој за ду жби ни. 

l Де ло „Сејач” је за сно ва но на не ко ли ко ис пре -
пле та них при по вед них то ко ва лир ске про зе...

– Фраг мен ти ра ни, лир ски то ко ви ис при по ве да -
ни су у два де сет че ти ри по гла вља ро ма на. Ли ко ви
ка кви су Ста ни слав Би нич ки, Са ва Вла ди сла вић,
Ла зар Чо лак Ан тић, Ду бров ча нин  ни су по ве за ни
са мо хро но ло шки, већ емо ци о нал ним или сим бо -
лич ким ни ти ма, на при мер ра син ских и мо рав -
ских на пе ва, тка ни ца про на ђе них у Ће лиј ском
је зе ру, не бе ском стру ју вр хо ва Ко па о ни ка, ка ме не
ро зе те, бе ле жни ца ма  пи са них угар ком,  скулп ту -
ра ма зду ха од те ра ко те, ноћ ним пар ти ту ра ма ...  

Ова струк ту ра ими ти ра крат ке сно ве, и ка ко се
се ћа ња, умет ност и тра у ме пре пли ћу у људ ском

уму, ства ра ју ћи мо за ик ко ји зах те ва од чи та о ца да
ак тив но уче ству је у ства ра њу зна че ња у уну тра -
шњим то ко ви ма. Ада мо ву ства ра лач ку при чу
упот пу њу је љу бав пре ма  ње го вој  те шко обо ле лој
же ни Ев ге ни ји, ка да се ин тен зи ви ра ју тра гич на
пре мре жа ва ња и ду хов не си нер ги је... Адам је у
стал ној ди ле ми,  рас пет из ме ђу ду жно сти су пру га,
јер  су пру га му је на са мр ти, и ства ра лач ке оп се си -
је... Ко јој се уз ви ше но сти пре пу сти ти? Ту су и дру -
га чи је ни ти при че, о пре ци ма, о ду ши, о
про па дљи во сти чо ве ка и смр ти, о ми ту и ле ген ди
Тро мо ра вља, али и о кон тра дик тор ним ли ко ви ма
ка кви су гре шник, при ја тељ, Ко ста Па мјат ник, по -
том, ухо да Су слов, Кул тур ник, Ехо-Фа у сти тис, Ћир
Не са ник или кри ми на лац Аца  Куч ка...  

Пре ма то ме, ро ман Се јач се не мо же чи та ти ли -
не ра но, он се ра чва у на ра ти ву,  чи та се  у зр не вљу,
осе ћа се под пр сти ма пше ни чи шта, њи ме се плу та
на тро мо рав ским та ла си ма, ослу шку је се  у  по дрх -
та ва њу тла.

lКо је Се јач ко ји за се бе ка же да је чу вар жит ног
по ља не бе ског, иако не ма ни пу шку, ни ка мен?

– Се јач је умет ник ко ји се је сти хо ви ма, но та ма
кли ја ви ца ма. Он ба ца зр не вље по пут рас пр ше ног
псал ма. По не кад се је ре чи ма ко је не ма ју дом, али
уто чи ште ће се увек на ћи у је зи ку и књи га ма. Ако
не ста не плод ног по ља, оста ће са мо жиг, а не пе чат
Твор ца. Ње го ва реч је као мач! Умет ник чу ва сво ју
род ни цу и око па ва је, упра во ре чи ма ко је мо гу би -
ти и ка ме не и ба рут не су шти не. Али, реч је ва зда
би ла моћ ни ја и убо ји ти ја од ка ме на и пу шке. За то
свој пе чат ком по зи тор оста вља у пар ти ту ри, иако
га из дру гог пла на не пре ста но вре ба цр но враг, га -
вран ко ји се одо ма ћио у ње го вој рад ној со би, и то
је ви дљи во у сли ка ма не са ни це у по гла вљи ма.  

l Пи шу ћи са вре ме ни ро ман, вра ћа те се Би бли -
ји као из во ру... 

– Сва ка ко да су би блиј ски еле мен ти при сут ни у
ро ма ну, као и ар хе тип ска би бли о те ка ко ја са др жи
све људ ске при че.  Би блиј ски мо ти ви слу же да се
са вре ме ни до га ђа ји про чи та ју кроз при зму веч -
них те ма до ко нач ног спа се ња, до пре по зна ва ња у
пра сли ка ма. Осим то га, из вор се мо же по тра жи ти
у по е ми По ла Кло де ла, Дом за тво ре ни, чи ју оду
Адам зна на и зуст. Зна чи, пе сма и при ча леб де  из -
ме ђу свих све то ва ко је умет ност мо же да по хо ди, а
по не кад се на ла зе у де та љи ма и  фи ло зо фе ма ма. 

Љи ља на Ни кић     
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Симбол вечите младости
l Због че га „умет ник ни кад не ста ри”?
– У епи ло гу „Сејача” Ан гел-ти ћи кљу ца ју зр не -

вље жит не кла си, уче ћи да одва ја ју жи то од ку -
ко ља. Умет ник оста вља по ру ку на де
све тло пи сом, мла дом сун цу зе мља је пам ти век.
Пред ност је умет ни ка што увек мо же би ти млад
и свеж, у свом де лу, јер ни ка да не пре ста је да се -
је, бар у ми сли ма, упр кос про па дљи во сти те ла.
То је цен трал ни кон тра пункт ро ма на, одва ја ње
до бра од зла, та ме од све тло сти. Мој умет ник
жи ви у сли ци не па тво ре не при ро де, он је  ва си -
о на у Бо гу, у моћ ној бес ко нач но сти, за кло ну од
све та. Пре ма то ме, сим бол ве чи те мла до сти у
ро ма ну је Ан гел-ти ца ко ја се ја вља  као  има ги -
на ци ја  зву ко ве за пе сме пре ко ме та фи зич ког со -
пра на ко ји се пре тва ра у де вој ку. То мо же би ти
и Ада мо ва уче ни ца Пе тра Риб ник, ко ја про ло -
шки ис пу ња ва за вет умет ни ка, сво ју ми си ју.                            
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У ро ма ну Са ње Са вић Ми ло са вље вић –
про за ист ки ње, пе сни ки ње и сце на рист ки -
ње –  има ху мо ра и ду хов но сти, шар ма и
при сно сти, очу ђе ња и ап сур да. Ме ђу тим,
ово ни су је ди ни ар гу мен ти за хи по те зу да
је Бе о град ски по бед ник оти шао у ру ке књи -
жев ни це ко ја о срп ској про зи бри не на нај бо љи мо гу ћи на чин.
Ис по ве сти ма жр та ва ра та Са ња упра вља ру ком си гур ног дра -
ма тур га, стал но усред сре ђе ног на то да све што чи та о цу же ли
да до ча ра мо ра  јед на ко ја сно да ка же и при ка же. 

Свест о пу бли ци ко ја са дру ге стра не спи са тељ ске рам пе на -
пе то пра ти траг за пле та – но сва ка ко и свест о то ме да са зна -
ња о мир но доп ском ра до ва њу, рат ном стра да њу
и по рат ном тра га њу за ми ром у сфе ра ма ве ре и
ду хов но сти  мо ра ју про из ве сти учи нак трај ни ји
од тра га у пе ску се ћа ња – чи ни ро ман Мар тин
удио не са мо дра ма тич ном и емо ци ја ма пре пла -
вље ном по ве шћу, не го до при но си ва жном умет -
нич ком ефек ту: фор му ли са ли би смо га као
ам би ци ју и зах тев да на ра тив ва ља да бу де са -
др жа јан и про хо дан исто вре ме но. 

Љу бав, пр кос, страст и смрт здру жу ју се у
Мар ти ном уде лу с ме ром, и увер љи во: ли ко ви
су енер гич ни и одре ши ти, не спрем ни на ре флек -
си ју ко ја успо ра ва и ко чи, ре ше ни да иду на пред
ма кар гла ви ња ли без пла на. На де лу је ви та ли -
зам ре дак у књи жев но сти, а он за слу жу је да бу -
де опе ван и те ма ти зо ван. Ње му у част на пи сан је овај ро ман.
Ви де ће мо да ли тај ви та ли зам мо же да  бу де про тив те жа (ју -
го)но стал ги ји: јер, ли те рар ни мо ти ви енер ги је, во ље и сна ге
да се кре не да ље по сле сло ма од у век су уз ми ца ли пред по ра -
же но шћу и ре зиг на ци јом. Због че га је елан ви тал у књи жев -

но сти не у вер љив, а ми ре ње са не сре ћом, на су прот то ме, упе -
ча тљи во? 

Са ња Са вић Ми ло са вље вић не скри ва ко ле ба ња сво јих ју -
на ка, са мо ука зу је да они ко ле бљи вост и са мо са ти ра ње ми сли -
ма и слут ња ма увек ста вља ју у дру ги план. Стрип ко ји на ста је
из пе ра мла де умет ни це Ива не по ста је моћ на по ве зни ца ко ја
по ка зу је од луч ну дис тан цу од ис ку ства, но ипак но си са со -
бом бла гу кри ти ку истог тог дис тан ци ра ња. За раз ли ку од
стрип аутор ке Уне из ро ма на Не сре ћа и ствар не по тре бе
Иван чи це Ђе рић, Ива на не цр та за то да би из не ла став и по -
ру ку, не го са же љом да са зна свој ро до слов и про чи сти мут ну
сли ку ко ју дим и пе пео рат них успо ме на оста вља за со бом. 

У ро ма ну се об ли ку је кри ти ка то ко ва са вре ме не умет но сти
ко ји су усме ра ва ни про јект ним фи нан си ра њем. Ипак, аутор ка
по ка зу је ко ли ко у ре зер ви са но сти пре ма про јект ном осми шља -
ва њу умет но сти има иро ни је: упра во је про је кат и нов ча на си -

гур ност ко ја га пра ти Ива ни дао про стор да са зри и
по ста не умет ни ца: „Ри јеч про је кат са кри је мно го
то га, чак и кад је про пао“. 

По ред то га што па жљи во усме ра ва ка зи ва ње Ива -
не, Мар те и Ду шка, Са ња Са вић Ми ло са вље вић раз -
ми шља и о не кој вр сти са мо за да те ко ди фи ка ци је
њи хо вих за ви чај них на реч ја: јер, што би књи жев ни -
ци пр ве че твр ти не 21. ве ка стал но ода ва ли по част је -
зич кој нор ми та ко што  ње но ну жно на ру ша ва ње
мар ки ра ју апо стро фи ма  и ак цен ти ма? Нор ма је са мо
ап страк ци ја, а њој се мо ра су прот ста ви ти жи ви је зич -
ки ва ри је тет ко ји се рас по ре дом апо стро фа и ели зи -
јом са мо гла сни ка ле ги ти ми ше са мо де ли мич но.

Бо ја ло кал ног го во ра пра ће на је и ду хо ви тим по -
ре ђе њи ма ко ји и је зик и при чу чи не жи вљим и увер -

љи вим. Вест лег не „као би бер по пи ла ву“, при чу ко ју слу ша
ју на ки ња гу та „као ма ши на за ме со“, ста ри је ге не ра ци је „ис -
ка зу ју му ку са мо ако има ју ко ме, ма кар то био трам вај у да љи -
ни“. Ове сли ке мо жда ни смо чу ли пре, али као да свет око нас
сли ка ју од у век. n

пише: владислава Гордић
петковић

КРиТиКА неДеЉОМ

Жива вера у боље
„Мартин удио”, Сања Савић Милосављевић (бедем, београд, 2024)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Догодило се 
Етела Фаркашова
(Darma books)

У стилу „Једне жене” Ани Ерно и „Веома лаке смрти”
Симон де Бовоар савремена словачка књижевница
Етела Фаркашова написала је прозу о болном периоду
живота када нам се пред очима одвија умирање бли-
жњег. Смрт јесте стравичан призор, али само до тог
тренутка док неко не исприча њену причу. Док је не

исприповеда, понављајући по-
лако поједине сегменте, надове-
зујући неповезане трагове
сећања тамо где се време уруша-
ва у себе. Кроз причу о јунакињи
која се суочава са блиском смрћу
своје мајке, Етела Фаркашова
нам отвара врата интимног све-
та у којем се преплићу сећања на
мајчин живот и свакодневица
њених последњих дана. Слоје-

витим приповедањем ауторка успева да допре до нај-
дубљих кутака психе, унутрашњих сукоба и
емоционалних доживљаја, бојећи их филозофским
промишљањима о универзалним вредностима људ-
ског живота, не занемарујући неизбежне рационалне
аспекте једног од најсиловитијих човекових искустава
– неминовног и спорог умирања ближњега. Књигу је
са словачког језика превела Зденка Валент Белић.

Време на коме
почивају светови

Ста ри Бор хес, не увек баш та ко по у здан - што би се и да ло оче ки ва -
ти од чо ве ка ко ји је био не са мо пе сник и при по ве дач не го и онај ко ји
по при ро ди ни је баш увек нај бо ље са гле да вао ства ри јер је ле по та ње -
го вог је зи ка и сти ла че сто над вла да ва ла му дрост, тј. ишла на уштрб му -
дро сти – знао је бар јед ну ствар по у зда но, а то је да вре ме је сте основ на
ка те го ри ја на ко јој по чи ва ју све то ви: “Бес ко нач на су сва на ша ју че, сва
ју че свих све сних би ћа. Це ла про шлост, та про шлост ко ја се не зна кад
је по че ла. А за тим, це ла са да шњост. Овај са да шњи тре ну так ко ји об у -
хва та све гра до ве, све све то ве, про стор из ме ђу пла не та. А за тим бу дућ -
ност. Бу дућ ност ко ја још ни је за че та, али та ко ђе по сто ји”.

Исти на је, мно ги ми сле, да би ова кво ста но ви ште би ло ис прав но
ка да би Бог, уко ли ко га има, а мно ги твр де да је ње го во по сто ја ње ван
сва ке сум ње и да се је ди но ме ња ње го во име,ми слио ли не ар но, без
цик-цак ис ко ра ка у про сто ру и вре ме ну. Али, чак ни (из ми шље ни?) ка -
пе тан Пи кар, чи ји је брод је здио ка ко све ми ром та ко и на шим сно ви -
ма, знао је да не по сто ји по след ња гра ни ца, ласт фрон ти е ре, да не
тре ба раз ми шља ти ли не ар но, ни у про сто ру, ни у вре ме ну. Тај Бог о
ко ме го во ри мо - ка ко је при ме ће но већ мно го пу та, па чак и у овим
хро ни ка ма - ни ти ми сли ни ти де ла ли не ар но: све што по сто ји и што
је сте мо ра би ти Од јед ном. 

Уко ли ко на ре че ни Бог о све му ми сли и де лу је у истом тре ну, то по -
ни шта ва од ред ни це пре, са да и по сле, а ти ме је и вре ме по ни ште но.
Вре ме као по лу га ко јом се по ме ра ју све то ви, уко ли ко ис прав но ци ти -
ра мо Ар хи ме да ко ји је, из гле да, у пот пу но сти ома шио.

Ђор ђе Пи са рев

Остварење мита 
Драган Бисенић
(Прометеј)

Албански политичар Есад-паша Топтани имао је главну
улогу у омогућавању и помагању српској војсци да безбед-
но пређе Албанију. Заузврат, Никола Пашић му је омогу-
ћио да се сретне у Паризу са
америчким председником Ву-
дроом Вилсоном и придобије га
за очување јединствене Албани-
је, чија подела између Италије и
Грчке је већ била договорена. И
поред тога, Есад-паши се те заслу-
ге не признају. Он је убијен у Па-
ризу 1920. од стране
проасутријских кругова у Алба-
нији, а сахрањен је на српском
војничком гробљу у Паризу.
Иако на албанском језику расте
број истраживања на ову тему, она ни из далека није ис-
црпљена. Овај рукопис представља покушај да се томе до-
принесе, имајући у виду да ће албанско питање још
стајати пред европским и балканским земљама.

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Де ло До си те ја Об ра до ви ћа, нај зна -
ме ни ти јег пред став ни ка на шег про -
све ти тељ ства, окре ну то је оно ме што
је он ви део као нај по треб ни ју де лат -
ност за при бли жа ва ње срп ског на -
род ног кор пу са вред но сти ма ко је су,
у ње го во до ба, већ би ле нај ши ре при -
хва ће не у Евро пи. Про све ћи ва ње је
оно што је, по ње му, би ло нај не оп ход ни је,
те и све оно што је ка про све ћи ва њу во ди -
ло: осни ва ње шко ла ра ди опи сме ња ва ња,
и то јед на ко и жен ске и му шке де це, на пу -
шта ње ста рих оби ча ја ко ји су, нај че шће,
би ли спољ ни об лик су је вер ја, на ук о ви -
шим вред но сти ма, на ко ји ма дру штво по -
чи ва и уче ње, стал но уче ње, јер ‘…
из ба вље ни је дру го ја че не мо же би ти раз ве
чрез при ле жну и тру до љуб ну на у ку ‘.

Из та квог на у ка ла ко је раз ви ти иде ју
До си те је ву о то ме ка ко би узор ни чо век
тре ба ло да из гле да, и у ка квом би окру же -
њу тре ба ло да пре би ва, ко нач но и ка кав би
то чо век био је ди ни спо со бан да раз ви ја
дру штво чи ји је део. До си те је во по и ма ње
чо ве ка, при ме ре ног су вре ме ном до бу, у ко -
ме ‘… му дрост са да зи да се би храм…’, на сла -
ња се, ако не и са свим по кла па, са
схва та њи ма ин те лек ту а ла ца ко ји су уоб -
ли ча ва ли на че ла про све ти тељ ства.

Лок, та ко, у ‘Дру гој рас пра ви о вла ди’,
ис ти че лич ну сло бо ду сва ког чо ве ка. Он
твр ди да ‘… сва ки чо век има сво ји ну над
сво јом вла сти том лич но шћу; из у зев ње -
га, на то ме ни ко дру ги не ма пра во.’ Шта -
ви ше, лич на сло бо да, по ње му, об у хва та
и не при ко сно ве ност при ват не сво ји не,
те сло бо ду де ла ња, ко јом се та сво ји на
при ба вља. Чо век, ка ко га за ми шља ју
про све ти те љи, осве шћен је, осо бен, иако
део дру штва, све стан соп стве них ин те ре -
са и сло бо дан да их сам за до во ља ва. У две
ре чи: сло бо дан и пред у зе тан.

До си теј нас учи да ва ља
да Бо гу бу де мо за хвал ни
за оно што нам да је, али да
са мо од нас по на о соб за -
ви си ка ко ће нам би ти, јер
од Бо га до би ја мо ала те,
али по слу мо ра мо да се
по све ти мо са ми. Пред у -
зет ност по је дин ца, да кле,
кључ је ње го вог по ло жа -

ја у дру штву, али и кључ раз во ја дру штва.
По ли тич ком ор га ни за ци јом дру штва

До си теј се ни је екс пли цит но ба вио. Раз лог
то ме сва ка ко је ње гов од нос пре ма по ја ви
ко ја је ка сни је у на у ци обе ле же на као про -
све ће ни ап со лу ти зам. Док Лок од ба цу је
сва ку по ми сао на то да ино ко сни вла дар
мо же да бу де до бар за ор га ни за ци ју и раз -
вој дру штва, Ди ми три је Об ра до вич не од -
сту па од мо нар хи зма. Сма тра ју ћи да је оно
што про све ће ни европ ски вла да ри чи не на
уна пре ђи ва њу жи во та и еко но ми је у сво -
јим до ме ни ма, он се за до во ља ва да их због
то га хва ли: ‘… Јо си фе фто ри, ми ли вла дје -
те љу, сун це све та и бла го дје те љу …’

Јо зе фи ни зам, скуп ре форм ских ме ра Јо -
си фа II, за До си те ја је пра ва ме ра и ре фор -
ме, и дру штве ног на прет ка. Јо зе фи ни зам,
ме ђу тим, ни је сво јим ути ца јем ни ефек ти -
ма пре жи вео ца ра ко ји га је спро во дио. Био
је то по ку шај да се очу ва струк ту ра фе у да -
ли зма, да кле рент не еко но ми је и ста ле -
шког дру штва, под сти ца њем при ват не
ини ци ја ти ве пред у зет ни штва, од но сно
еко но ми је за сно ва не на про фи ту. Урав но -
те же ни при ступ два ма мо де ли ма ни је ни
мо гао да уро ди пло дом, јер ни је одр жив –
увек је дан прин цип тре ба да пре вла да, а да
се дру гим до пу ња ва.

Пре вла да ва ње ста рог, рент ног мо де ла,
ни је ви ше би ло мо гу ће – про све ти тељ ство
и пред ста вља ин те лек ту ал ну под ло гу пре -
во ђе ња еко но ми ја и дру шта ва у про фит ни
мо дел. Упре за ње пред у зет ни штва, за сно ва -

ног на обр ту имо ви не у ка пи тал, у очу ва ње
при ви ле ги ја фе у да ли зма би ло је за луд но.
По ка за ће то, уоста лом, и ре во лу ци ја на -
родâ, са мо не ко ли ко де це ни ја ка сни је.

До си теј се, ме ђу тим, ни је ти ме ба вио. А
и за што би, о то ме је во ди ла ра чу на цар ска
кан це ла ри ја, у пу ном за ма ху. Ако се и ни је
ба вио по ли тич ким устрој ством др жа ве,
оста вио нам је, ипак, раз ми шља ње о то ме
на че му тре ба да по чи ва еко но ми ја и дру -
штво. Нај не по сред ни је тек сто ве у ко ји ма се
ова те ма об ра ђу је мо же мо да на ђе мо у
пост хум но об ја вље ном ‘Ме зим цу’. Пр во,
ла ко је пре по зна ти да ње го во схва та ње
уоча ва не сум њи ву пред ност пред у зет ни -
штва и ка пи та ли за ци је имо ви не. Ови ста -
во ви ни су не по сред но из ре че ни, али су,
све јед на ко, ја сни: ‘… што год не при но си ка -
ко ву ли бо пол зу, не и ма ни ка кве до бро те у
се би …’ По ути ли та ри зму и ја сној опре де -
ље но сти ка про фи та бил но сти, До си теј је -
сте и че до, и те о ре ти чар про све ти тељ ства.

Ко нач но, ка да на пи ше шта је нео п ход -
но за му дро уре ђе ње др жа ве, ја сна је
опре де ље ност за дру штво осло бо ђе не
ини ци ја ти ве осло бо ђе них, али и про све -
ће них љу ди. Ти ре до ви из ‘Ме зим ца’ на -
во де да су дру штву нео п ход ни сту бо ви:
на у ка, умет ност, по љо при вре да, тр го ви -
на, за ко ни, со ли дар ност, прав да. До да ће
још и: за на те и по мор ство, јер све то за -
јед но ‘… до во ди бла го пло у чи је на род ње
к зре ло сти и со вр шен ству’.

Очи глед но, До си те ја би смо ла ко пре по -
зна ли као не ко га ко за го ва ра ли бе рал но
ка пи та ли стич ко уре ђе ње. Сва ка ко је ове
ста во ве до кра ја уоб ли чио бо ра ве ћи код
ве ли ких по мор ских тр го ва ца у Тр сту, у
сре ди ни то ли ко дру га чи јој по осло бо ђе но -
сти и отво ре но сти, по ра ди но сти и ра зум -
но сти, од хо пов ских и кар ло вач ких
те шких ма гли већ пре цва лих од но са, за -
ста ре лих ин сти ту ци ја, и још у ње го вој
мла до сти ис пра зних уче ња.n

Милко штимац

из пишчеве бележнице

Доситеј и поглед на друштво
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Сли ке Фри де Ка ло и ње на нео бич на по -
ја ва у жи во пи сној оде ћи, над ре а ли стич ки
днев ник са цр те жи ма отрг ну тим од сна и ха -
лу ци на ци је, во ље ни Ди је го и њи хо ва љу бав
„сло на и го лу би це“, по вре ме ни љу бав ни ци
и љу бав ни це ко ји ма се стра сно пре да ва ла
по ста ли су по сле Фри ди ног зе маљ ског по -
сто ја ња све сна жни ји бренд ко ји опа сно кон ку ри ше по пу лар но сти ко -
ка-ко ле. Због хра ма ња, де чур ли ја из ули це про зва ла су је Фри да
Др ве на Но га. Уве ли ко де вој ка, у су да ру трам ва ја и ауто бу са ме тал ни
ру ко хват гад но јој је по вре дио кич му. По сле уде са, Фри да је ле жа ла
на по ду на га и пре кри ве на злат ним пра хом – не ствар ном али за њу
суд бин ском злат ном ки шом ко ју је не ки за на тли ја био по нео на по -
сао. Иако по го ђе на бо ле шћу, по вре ђи ва њем и опе ра ци ја ма, она упор -
но уз ви ку је: Ви ва ла ви да! Не ка жи ви жи вот!

По се ти о ци њу јор шке из ло жбе 1938. г. би ли су оду ше вље ни жи вах -
ним при зо ри ма ње них сли ка са цр ве ном и жу том бо јом пре у зе тим
из мек сич ке тра ди ци је, али по ре клом и из луц ка сте ма ште да ро ви тог
де те та ли ше ног јеф ти не сен ти мен тал но сти. Ан дре Бре тон кли че  ка -
ко је ње на умет ност по пут „ сви ле не ма шне за ве за не око бом бе“, што
је до ско чи ца пре у зе та од Ло тре а мо но вог опи са умет но сти као слу -
чај ног су сре та ши ва ће ма ши не и сун цо бра на на сто лу за се ци ра ње.
Њу јорк је био оша му ћен ње ним мек сич ким обла че њем. Го ми ла се гу -
ра ла пред га ле ри јом да ви ди ту чуд но оде ве ну ле по ти цу са ру ка ма
слич ним кан џа ма укра ше ним мно штвом пр сте ња и на ру кви ца. Де ца
су за њом трч ка ра ла уз ви ку ју ћи: „Те то, где је то до шао цир кус?“ 

Фри да је би ла ле па и сли ко ви та, на лик мек сич ким фи гу ра ма „љу -
ди на пра вље них од бо је“. Ко су је че шља ла у тра ди ци о нал ну пле те ни -
цу ко ја уокви ру је там но пу то ли це, гла ву је бо га то укра ша ва ла цве ћем,
ра зно бој ним тра ка ма и све тлу ца вим шна ли ца ма. На тра гу смо обо жа -
ва ња соп стве не гла ве. По глед по сма тра ча за др жао би се на ње ном
ли цу, на лу ку спо је них, цр них обр ва. Си гур но је зна ла да су древ не ма -
ске из Те у ти у а ка на у об ли ку чу де сних мо за и ка, ко је су пре кри ва ле ли -
це по кој ни ка, тре ба ло да учи не до стој ним пут у оно стра но.  За тим би
се по сма трач за гле дао у ње не про ниц љи ве очи, кре нув ши пре ма блу -
зи до стру ка, јед но став но скро је ној, укра ше ној ве зом и астеч ким на -
ки том ко ји јој је по пут ме тал ног окло па пре кри вао гру ди и звец као
кад се она по ја ви. Ко стим се за вр ша вао на бра ном сук њом до по да, ко -
ја је успе шно са кри ва ла не до стат ке ње не фи гу ре. Чип ка при а ња уз
ње не гру ди, сви ле не врп це ви јо ре око шу шта вог жи по на, пон чо пре -
ба чен пре ко ра ме на до вр ша ва до лич ну сли ку јед ног спо ме ни ка.

Иако је мек сич ком оде ћом же ле ла да на гла си при вр же ност Ди -
је гу, Фри да ју је ода бра ла и због то га што је, учи нив ши упа дљи вом
сво ју гла ву са цвет ним сла во лу ком, тра чи ца ма, на у шни ца ма и упа -
дљи вом шмин ком, за тим са жи во пи сно ве зе ном блу зом и рас ко -
шним огр ли ца ма, скре та ла па жњу са до њег де ла су спрег ну тог
кру тим кор се том ко ји је др жао по ре ме ће ну кич му. 

У Пла вој ку ћи, где је жи ве ла са Ри ве ром, за по се ти о це је по сле
ви ше од пе де сет го ди на на кон ње не смр ти, по шту ју ћи из ри чи ту Ри -
ве ри ну на ред бу, отво рен Фри дин ор ман. За бра на се од но си ла на не -
при ста ја ње да се хор да ра до зна лих ту ри ста уву че пре ко ор ма на и у
њен кре вет. По глед у гар де ро бер је ин ти ман и до зво ља ва се са мо
ода бра ни ма. На ње ним блу за ма, сук ња ма, ша ле ви ма на сли ка ни су,
у соп стве ном сти лу ко ји ју је из два јао од дру гих, ус хи ће ње и ту га.
Ње не кр пи це су, као код мно гих же на, пред ста вља ле ка нал за фи -
зич ку и емо тив ну не си гур ност чу дом пре о бра ће ну у сна гу и ле по -
ту. Фри да је по сва ку це ну же ле ла да бу де упа дљи ва и дру га чи ја,
при вла че ћи па жњу оних ко ји ма је ста ло до раз ли чи то сти.

Оче ки ва ло би се да је Фри да во ле ла от мен плиш и со мот. Ме ђу -
тим, ње на оде ћа би ла је ве ћи ном са ши ве на од па му ка, ла на и сви -
ле, ла га них ма те ри ја ла без на ро чи те те жи не ко ја ни је оп те ре ћи ва ла
ра ње но те ло.  Укра си ма од бе лог ор ган ди на, блу за ма на цве ти ће и
ма ра ма ма бо је на ра по зи ва ла је да је не ко при ме ти ка ко би скре ну -
ла па жњу и на сво је сли ке ин спи ри са не Број ге ло вим кар не ва ли ма.
За њом је остао пе снич ки днев ник пре пун ис пи са них и на цр та них
не ве се лих да на. Та ко ђе, и де сна чи зма од цр ве не ко же са ши ро ком
пер тлом и из ве зе ним ки не ским мо ти вом. На ри су ви си пра по рац за -
ка чен тра ком од пла вог со мо та – Фри да је же ле ла да ње го вим ци -
ли ка њем увек на ја ви да је при сти гла, опо ми њу ћи на свој ско ри
од ла зак. 

Фри дин ути цај на мо ду је нео спо ран, на ро чи то по сле по ја вљи -
ва ња у аме рич ком „Во гу” 1937. го ди не, ко ји је ис та као ка ло и зам,
стил са пре пли та њем ро ман тич ног и гро теск ног. По сле из ло жбе у
Па ри зу, Ел за Ски ја па ре ли, та да шња ца ри ца ме ђу ди зај не ри ма, кре -
и ра ла је „ха љи ну го спо ђе Ри ве ре“, ука зав ши по част не са мо Фри ди
већ и ње ном бра ку са гар ган ту ов ским Ди је гом. Екс тра ва гант ни кре -
а тор Жан Пол Го тје је сво јим ма не кен ка ма об у че ним у сти ли зо ва не
кор се те ове ко ве чио сли кар ку и ње но ме ди цин ско по ма га ло, по ко -
јем је Фри да та ко ђе на дах ну то сли ка ла. Ве ли ки кре а тор је за Ма до -
Blond Ambition осми слио чу ве ни злат ни кор сет са кру тим кор па ма
за гру ди. Го тје је по ка зао ка ко све у жи во ту јед ног умет ни ка, чак и
не при јат не и муч не ства ри, по ста ју моћ на ин спи ра ци ја, спо ме ник
на пра вљен од жи вог ме са и бо дљи ка ве жи це спо је них у ве ли кој
Фри ди Ка ло.  n

Маце топола полећу с циљем
да од своје привремености 
начине спектакл попут десанта
падобранских јединица. 
Њихово голицање у ноздрвама
помешано је са оштрим мирисом
дима који остаје у равници
иза уморног теретног воза. 

Мора да је прошло 
неколико деценија од тог дана, 
лежао сам поред реке, 
несумњиво млад, 
с вишком амбиција
загледан у даљину. 

Требало је да останем на том месту, 
у рибарској кућици испред које
су се сушиле мреже. 
Од живота склоног претеривању
да узмем само стрпљивост
и прибор за пецање. 
Јер ако је сврха постојања
учење душе да не буде уловљена
као кочоперна штука или мрена, 

био би окружен примерима избављења
ту где тополе пркосе летњим муњама, 
непонижене под бичевима ветра. 

Требало је да останем

ЗМАЈЕВА НАГРАДА 

Томислав 
Маринковић

Пише: Љубица Арсић

СЕЋАЊЕ: МИРОСЛАВ РАДОЊИЋ (УЖИЦЕ, 15. АВГУСТ 1936 - НОВИ САД, 19. ФЕБРУАР 2025)

А он да су Ми ро сла ва Ра до њи ћа и ме не по -
зо ри шни по сло ви, тач ни је те а тар ски фе -
сти вал, из Но вог Са да до ве ли у Ужи це. У
ње го во Ужи це, на и ме. Уве че би смо, да бо ме,
гле да ли фе сти вал ске пред ста ве, на кон њих
уче ство ва ли у ре дов но жу стрим ди ску си ја -
ма о оно ме што смо прет ход но гле да ли, али
и, не фор мал но, по сек ци ја ма, о пред ста ва ма
ко је у Ужи цу ни смо ви де ли (а тре ба ло је), баш као и о те -
а тру уоп ште. Пре ко да на смо би ли сло бод ни, а ову сло -
бо ду смо нас дво ји ца, на Ма ли шин пред лог (јер та ко су
Ра до њи ћа осло вља ва ли при ја те љи), ко ри сти ли та ко
што ме је он, ина че ро ђен у овом гра ду, упо зна вао са зна -
ме ни то сти ма Ужи ца. А те су зна ме ни то сти за пра во би -
ли пунк то ви ко је су за на век оста ли за пи са ни у
Ра до њи ће вом се ћа њу. На рав но, по нај пре и нај ин тен -
зив ни је за пи са ни у се ћа њи ма на вла сти то де тињ ство.

У пр ви мах ми је, при зна јем, та да би ло нео бич но ка -
да ми је овај по све му, по на чи ну го во ра и ми шље ња
аутен тич ни Вој во ђа нин и још пре ци зни је – Но во са ђа -
нин, са да го во ри о Ужи цу као свом род ном гра ду. Ни је
ми, на и ме, де ло ва ло при род но да је Ма ли ша – Ужи ча -
нин. А он ми је та да по ка зи вао где се де те том играо, где
су га сла ли да па за ри хлеб, где је би ла жит на пи ја ца, иза
ког школ ског про зо ра је би ла ска ми ја у ко јој је се део, где
је де чач ке да не про во дио са сво јим при је те љем Љу бом
Си мо ви ћем, а с тим у ве зи, по себ но ми је от кри вао то -
по ни ме из Љу би ног Пу ту ју ћег по зо ри шта Шо па ло вић.

Ка да са да бо ље раз ми слим и при се тим се он да -
шњих на ших ужич ких шет њи и раз го во ра, по ста јем
све стан да су Ма ли ши на се ћа ња на да не свог та мо -
шњег де тињ ства би ла за пра во тек по вре ме не ди гре -
си је ко ји ма је пре ки дао осно ву те му на ше та да шње
при че, а то је, раз у ме се, би ло по зо ри ште. Јер, као и

увек и сву да, ми по зо ри шни љу ди смо у ства ри
бес крај но до сад ни – сви ма осим на ма са ми ма, а
на ма, та кви ка кви смо, раз го во ра о по зо ри шту
ни кад до ста. Та ко је, на и ме, би ло и те дав не го ди -
на на ужич кој те а тар ској фе сти вал ског го зби.
Не у мор но смо и не за стио тих да на (као и увек)
при ча ли о те а тру, о оно ме што у ње му ва ља, баш
као и оном што ни ка ко ни је до бро, при се ћа ли се
пред ста ва ко је чи не све тле тач ке ов да шњег по зо -
ри шног жи во та, а бог ме и ого ва ра ли оне ко је смо

сма тра ли од го вор ни ма за рђа ве аспек те на ше те а тар -
ске ствар но сти. Имао сам се че га на -
слу ша ти, али и на у чи ти од
Ми ро сла ва – те а тро ло га, есе ји сте,
вред ног и по у зда ног по зо ри шног
хро ни ча ра, дугогодишњег ди рек -
то ра По зо ри шта мла дих у Но вом
Са ду, јед ног од осни ва ча По зо ри -
шног му зе ја Вој во ди не, ра дио-
драм ског кри ти ча ра, углед ног
Ма ти ча ра и Сте ри јан ца, чла на
Управ ног од бо ра Срп ског на род ног
по зо ри шта, ода ног са бор ца у на по -
ри ма да окон ча мо рад на Ен ци кло -
пе ди ји СНП-а (и је ди ног жи вог
чла на пр ве ре дак ци је ове Ен ци кло -
пе ди је у ча су ка да смо је, нај зад, пре
де сет го ди на пу бли ко ва ли у елек -
трон ском из да њу)…

Мно го то га је, на и ме, у жи во ту био Ми ро слав Ра до -
њић, мно го раз ли чи тих по сло ва је оба вљао, фор мал но
и не фор мал но, но увек је био на стра ни те а тра, ва зда од -
ме рен и на не те а тар ски на чин ста ло жен, склон да у сва -
кој при ли ци, по не кад и дра ма тич ној, па жљи во би ра
ре чи, спо со бан да кат кад иза бе ре оне ис под и иза ко јих
су се за пра во на хо ди ле не ке дру ге ре чи, че сто ни ма ло

при јат не за ухо ње го вих са го вор ни ка, прем да ни ка да
увре дљи ве, гру бе и сво јим то ном оштре. На кон ни за го -
ди на спо ра дич них дру же ња, ма хом то ком фе сти вал -
ских да на Сте ри ји ног по зор ја, по што сам до шао у СНП,
Ми ро слав ме је укљу чио у круг бли ских при ја те ља ње -
го ве по ро ди це. Та да сам код Ра до њи ће вих би вао по зи -
ван на ру чак или со а ре, а ка да ње го ва Ма ри ја не би би ла
при сут на, Ма ли ша ми је го во рио о ужа су с ко јим их је
су о чио тра гич ни од ла зак њи хо вог Ива на.

За мог управ ни ко ва ња, у СНП-у смо се ре дов но ви ђа -
ли, али нај че шће не у управ ни ко вој кан це ла ри ји не го

на тре ћем спра ту, у Ар хи ву код
Ве ре Ва си лић. Ми ро слав је био је -
дан од оних ко ји су баш код Ве ре
во ле ли да до ђу на ци га ре ту, ка фу,
пи ће и раз го вор. О по зо ри шту,
да ка ко. Та мо бих и ја свра ћао да се
из ду вам од уоби ча је них при ти са -
ка. Та мо смо, ме ђу тим, не рет ко и
ћу та ли, јер је Ми ро слав раз у мео
да сам ису ви ше на пет за ма ка кву
при чу.

Је дан од по след њих на ших су -
сре та збио се, на рав но, у по зо ри -
шту, оном Но во сад ском, ка да је
Ра до њи ћу уру чен „Ло воров ве -
нац“, На гра да за жи вот но де ло
По зо ри шног му зе ја Вој во ди не.
Већ се те шко кре тао, бр зо је гу био

дах, из го ва рао је са мо крат ке ре че ни це, а на пи та ње ка -
ко је Ма ри ја, са мо је крат ко треп нуо. Би ло ми је ја сно да
се мој при ја тељ по ла ко га си, да се при пре ма за од ла зак.
Све сам то та да ја сно ви део, па опет ме је ту жна вест за -
те кла. Осе тио сам, на и ме, да је од тог ча са на ше по зо ри -
ште сла би је за јед ног ти хог и не на ме тљи вог али
искре ног те а тар ског вер ни ка.  n

Пише: Александар Милосављевић

из награђене књиге
„Шта о нама мисле анђели”

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Лепотица са једном обрвом

Одлазак позоришног верника



„виДеОСФеРА” кАО иЗАЗОв ЗА ПОСМАТРАЧА

Упра во се на вр ша ва сто пе де се то го ди -
шњи ца ро ђе ња ис так ну тог вој во ђан ског
сли ка ра са пре крет ни це 19. и 20. ве ка, Јо же -
фа Пе ха на. Ро ђен је у Че ла ре ву (21. фе бру -
а ра 1875), од ра стао у Бач кој Па лан ци,
сту ди рао у Мин хе ну, а ње гов жи вот и умет -
нич ки рад је пре те жно ве зан за Вр бас. Та -
ле нат мла дог, та да још деч ка, при ме тио је
па ла нач ки сли кар ори јен та ли ста Фе ренц
Еј зен хут, ко ји га – при ку пље ним сред ста ва
гра ђа на – ша ље у Мин хен на шко ло ва ње
(1889), па по том та мо бо ра ви и др жав ном
сти пен ди јом. Сход но свом бун тов ном ду -
ху од ла зи у Беч, где по ста је глу мац, па не -
за до во љан вра ћа се ку ћи и у Но вом Са ду
из у ча ва фо то граф ски за нат. Године 1897.
се же ни Те ре зом Јо кел и се ле се у Вр бас, где
осни ва ју фо то граф ски ате ље, под на зи -
вом „Atelier del Monte“, у ко јој је су пру га
глав ни фо то граф, а Јо жеф сли ка и по тре -
те го сти ју у уљу и па сте лу. 

Ту му по чи ње и сли кар ска ка ри је ра, са
сли ком „По след ња ши би ца“ би ва при су -
тан 1899. го ди не на са ло ну Зе маљ ског ли -
ков ног дру штва у Бу дим пе шти, па је ту и

1903. го ди не. На на го вор су пру ге 1904. го -
ди не вра ћа се у Мин хен, али са да у при ват -
ни ате ље Ши мо на Хо ло ши ја, ина че јед ног
од осни ва ча, ка сни је Ко ло ни је Нађ ба ња
(да на шње Ба ја Ма ре у Ру му ни ји), где  се
упо зна је са пред став ни ци ма мо дер ног
сли кар ста ва, та ко зва них „нео и ста“. Ов де се
упо зна је са на ту ра ли стич ко-ипре си о ни -
стич ким тен ден ци ја ма, по ве за ним са се -
це си јом, те постаје и сам за љубљник тих
пра ва ца. Вред но сли ка ју ћи по чи ње да  ни -
же сво је пр ве успе хе: са ви ше сли ка је при -
су тан сва ке го ди не на нај зна чај ни јим
из ло жба ма пр вен стве но у пре сто ни ци
Ма ђар ске, па чак и отва ра са мо стал ни ате -
ље у Бу ди му. То по мо ћу при хо да што 1909.
у но во вр ба шкој еван ге ли стич кој цр кви
сли ка „al seco“ ди мен зи ја 5 x 8 ме та ра, под
на сло вом „Лу тер пред су дом у Вор мсу“. 

У ме ђу вре ме ну бо ра вио је у Па ри зу, па
по том 1908. го ди не би ва и у Нађ ба њи, све
у све му, по што је са нај зна чај ни јим сли ка -
ри ма то га вре ме на, 1910. го ди не би ва и
осни вач и члан умет нич ког са ве та та да
оформ ље ног „До ма умет ни ка“ у Бу дим пе -
шти, где је умет нич ки ди рек тор, та да већ
про сла вље ни сли кар Јо жеф Рипл-Ро наи а
пот пред сед ник Ка рољ Керн шток. И под
њи хо вим ути ца јем, – а до жи вља ва ју ћи тај
ма ги чан свет сли карства – на сли као је
мно штво плат на, ма хом нај бо љих ли ков -
них оства ре ња, ко је из ра жа ва ју ње гов осо -
бе ни сли кар ски из раз и ком по зи ци ју
(ви ше пу та за сно ва ну на пр во бит ној фо -
то гра фи ји), на ко ме је пр вен стве но пре по -
зна тљив ње гов је дин ствен ко ло рит:
ин тен зив не жу те, зе ле не, ли ла, бра он и

цр ве не бо је. Ње го ве
фи гу рал не ком по -
зи ци је, пеј за жи, по -
тре ти и ак то ви
пред ста вља ју ре мек
де ла вој во ђан ске се -
це си је, чи ме је обо га -
тио вој во ђан ски
сли кар ство. Нај бо љи по зна ва о ци ње го вог
сли кар ског де ла, као што су Бе ла Ду ран ци
и Ни ко ла Ку со вац,  с раз ло гом га сврста ва -
ју  у оне умет ни ке – та ко ђе уче сни ке ко ло -
ни је Нађ ба ња – као што су Иван Ра до вић
или Зо ра Пе тро вић.

Што се Пе ха но и ве да ље ка ри је ре ти че,
1913.  го ди не имао је ту част да му је „Дом
умет ни ка“ у Бу дим пе шти при ре дио ве ли -
ку из ло жбу од 101 сли ке, уз об ја вљи ва ње
оп се жног ка та ло гом са ње го вим тек стом,
а о по гле ду на мо дер ну умет ност тог вре -
ме на. Та из ло жба је још исте го ди не при -
ка за на и Вр ба су, у Но вом Са ду, Сом бо ру,
Ку ли и Па лан ци, а до спе ла је и до не ких
ма ђар ских гра до ва, као што је Це глед, или
чак у да на шњој Укра ји ни у Ужго род. Исте

го ди не Пе хан и његов
дру г, сли ка р Јо же ф
Егри, кре ћу на пут ка
Са ра је ву, па по том бро -
дом од Ду бров ни ка ка
Ри је ци. Нека из та да
на ста лих ски ца, па од -
лич них плат на, и да нас
се чу ва ју у стал ној по -
став ци До ма кул ту ре,
од но сно у Га ле ри ји му -
зе ја гра да Вр ба са. 

Рат не го ди не га за те -
чу у Вр ба су. Пр во бит но
је мо би ли сан у Су бо ти -
ци, где га от пу шта ју,
због ср ча не бо ле сти, а
по том се 1915-16. об рео
у Бе о гра ду, где пра ви
ски це у раз ру ше ном
гра ду. Мно ге од тих
ски ца смо ус пе ли ре -
про ду ко ва ти у књи зи

Бе ле Ду ран ци ја и твор ца ових ре до ва, „Два
Пе ха на“, 1982. и у та ко ђе дво је зич ној мо -
но гра фи ји „Јо жеф Пе хан“ (Фо рум, 2008.) 

Сли кар је умро у Вр ба су у мар ту 1922.
сво јој 47. го ди ни жи во та, а сли ке и ски це
у за о став шти ни са чу вао је ње гов син Бе -
ла Пе хан (1906–1986), та ко ђе сли кар и
про фе сор гим на зи је у Вр ба су и по све тио
је већ на ве де ној ин сти ту ци ји, ко ја чу ва
ње го ву успо ме ну на нај леп ши мо гу ћи
на чин. За хва љу ју ћи то ме, ши ри се култ
о Пе ха но вој умет но сти,  а ши ри се и круг
струч ња ка посвећених про у ча ва њу Пе -
ха но вог сли кар ског и фо то граф ског де -
ла, од Јо же фа Ача, Ми ло ша Ар си ћа и
Зол та на Ка ла пи ша до исто ри ча ра умет -
но сти мла ђе ге не ра ци је: Ол ге Нин ков
Ко ва чев, Ива не Ара ђа нин, Фе рен ца Не -
мет, Ве сне Гр гу ро вић, Ва ле ри је Ба лаж–
Арт, Па вла Ор бо ви ћа, Сил ви је Је ла чић и
Бо ре Во ји но ви ћа. Они су 2022. го ди не на
сто го ди шњи цу Пе ха но ве смр ти, под на -
сло вом „Век по сле“, ор га ни зо ва ли ма ни -
фе ста ци ју, ко ја је тра ја ла це ле го ди не, а
у оквиру које су из ла га не сли ке и др жа на
пре да ва ња не са мо у Вр ба су, не го и у Су -
бо ти ци и Зре ња ни ну, али и у Пе чу ју. 

На кра ју да спо ме не мо да је вр сни са ку -
пљач Пе ха но ве за о став шти не, Јо ван Ман -
дић још 2017. го ди не у „Двор цу Еђ шег“ у
Но вом Са ду ор га ни зо вао ре пре зен та тив -
ну из ло жбу, са им по зант ним ка та ло гом,
под на сло вом „Фо то-ме та мор фо зе Јо же -
фа Пе ха на“, чи ме је до ка за но да  он са су -
пру гом спа да у ред оних, ко ји су пр ви
иза ђи вли умет нич ке фо то гра фи је на тлу
Вој во ди не.  n
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велики јубилеј СликАРА јОЖеФА ПеХАНА (1875 - 1922)

Виртуоз боја и форми

У Му зе ју са вре ме не умет но сти Вој во ди не у то -
ку је из ло жба Ви дес фе ра. По став ку чи ји је аутор
ку сто ски ња Гор да на Пе шић, чи ни де вет на ест ре -
пре зе та тив них ви део ра до ва из ко лек ци је Му зе ја.
За сту пље ни су по је дин ци Бог дан ка По зна но вић и
Ка та лин Ла дик,  Је ле на Ју ре ша, Алек сан дар Да вић,
Слав ко Мат ко вић, Ма ри на Абра мо вић, Алек сан -
дри ја Ај ду ко вић, Ја сми на Ци биц, Зо ран На сков ски,
Не ша Па ри по вић, Зо ран По по вић, Пре драг Ши ђа -
нин, Ми ли ца То мић, Ми лош То мић, и умет нич ки
ко лерк ти ви Асо ци ја ци ја Ап со лут но, Аутоп сиа,
Доплген гер, IRWIN, Multiflex и Но во сад ска град ска
ко му на.  Као и у са мој му зеј ској ко лек ци ји ко ја об -
у хва та по крет не сли ке из пе ри о да од по чет ка се -
дам де се тих го ди на про шлог, до ско ри јег пе ри о да
на шег ве ка, та ко и из ло же ни филм ска/ви део
оства ре ња пра те тај пе ри од. Ва жно је зна ти да ко -
лек ци ја ни је на ста ја ла па ра лел но с при хва та њем
ви део ар та као ви да умет нич ке прак се, да кле ни је
про из вод  са вре ме не пер цеп ци је, већ је на ста ја ла
углав ном пост фе стум, да би тек у но ви је вре ме у
јед ном тре нут ку ухва ти ла ко рак са зби ва њи ма. 

У по став ци смо су о че ни с ра ним ра до ви ма „но -
ве умет нич ке прак се“, за о кру же ним умет нич ким
ис ка зи ма, те оства ре њи ма на ста лим у ци љу до ку -
мен то ва ња умет нич ког по ступ ка или до га ђа ја/ак -
ци је/пер фор ман са као ин те грал ног де ла
умет нич ког ра да (а че сто и је ди ног са чу ва ног тра -
га), ана ли тич ког ис тра жи ва ња аутен тич ног је зи -
ка умет но сти, или го во ра у пр вом ли цу, од но сно
је дин стве ног аутор ског ту ма че ња. Та ко ђе, очи -
глед на је и ви ше пу та по твр ђе на пре ми са да
филм/ви део арт по зи ва на ре де фи ни са ње са мог
кон цеп та умет но сти, че му мо же мо да за хва ли мо

чи ње ни ци да се  му зеј ски при ступ, од но сно из ло -
жба ова кве са др жи не, од ста тич ког при ка за, тран -
сфор ми ше  у ди на мич кку пре зен та ци ју ко ја
зах те ва и уче шће гле да о ца, ње го ву ин тер ак ци ју са
ауто ри ма/аутор ка ма, као и по се бан вид ку сто ског
ра да за хва љу ју ћи ко јем зна че ње ни је већ об ли ко -
ва но, не го је су ге ри са но. Са мим тим, по став ка из -
ло жбе као це ли на и са ма до би ја вид
пер фор ма тив ног ге ста ко ји из вла чи по сма тра ча
из па сив но сти и при мо ра ва га да се укљу чи у про -
цес. Уто ли ко је те же из по став ке као це ли не из дво -
ји ти по је ди не ра до ве, ма да је њи хо ва ра зно род ност
ви ше не го очи глед на. Због то га из бор мо же да ука -
же са мо на лич ни ути сак, ни ка ко на си сте ма ти зо -
ван вред но сни суд о по је ди нач ним аутор ским
до при но си ма.

Бог дан ка По зна но вић као јед на од прет ход ни ца
ви део умет но сти у Ју го сла ви ји, аутор ка је ви део за -
пи са пер фор ман са По е мим, јед ног из се ри ја ла ко -
ји је пе сни ки ња, ком по зи тор ка, глу ми ца,
књи жев ни ца Ка та лин Ла дик из ве ла 1980. го ди не.
Пер фор манс По е мим, у ко јем по е тич ки кон текст
на сло ва до би ја на сна зи у ри ту ал ној де фор ма ци ји
ли ца, Ка та лин Ла дик је из во ди ла од 1978. го ди не у
ви ше ме ста Ју го сла ви је и Ма ђар ске,. Умет ни ца на -
мер но ис кри вљу је цр те ли ца и обри се те ла на -
спрам ста кла ка ко би се су прот ста ви ла есте ти ком

и дру штве ном им пе ра ти -
ву да се осме ху је, бу де ле -
па и ћу ти. Из глед ње ног
ли ца, те ла, звук гла са,
глу ма, од но сно ком би на -
ци ја ге сто ва и ми ми ке са
звуч ном по е зи јом те ма -
ти зу ју на гон за по нов -
ним ар ти ку ли са њем те ла и гла са, ода ју ути сак
„не при клад ног“. У пи о нир ско вре ме ви део умет но -
сти мо гу се свр ста ти још и ауто ри по пут Слав ка
Мат ко ви ћа ко ји до ку мен ту је рад гру пе Bosh+Bosh
ко јој је и сам при па дао (1972), те ди ги та ли зо ван
филм Зо ра на По по ви ћа Ге сту ал ни го вор Јо зе фа
Бој са (1973), или филм ски екс пе ри мент НП 1977
кон цеп ту ал ног и пер фор манс умет ни ка Не ше Па -
ри по ви ћа где се, по ре чи ма Бран ка Ву чи ће ви ћа,
„Су шти на Па ри по ви ће ве умет но сти мо же под ве -
сти под син таг му ’по ста ја ње умет но шћу’ под ко јом
под ра зу ме ва мо не ра ста вљи ву струк ту ру умет нич -
ке ак тив но сти и би ва ња умет ни ком ко ја де ста би -
ли зу је гра ни цу из ме ђу сва ко днев не жи вот не
прак се и ства ра ња умет но сти.” 

С дру ге стра не има мо ауто ре чи ја оства ре ња
пред ста вља ју од раз ве ћих тех но ло шкох мо гућ но -
сти, али и по ка зу ју зна чај но ин те ре со ва ње за спе -
ци фич не дру штве не по ја ве ве за не за исто риј ски
на ра тив, еко ло ги ју, ме ди је или ак ту е ли за ци ју
исто риј ских аван гар ди. Ви део ко лаж Не и ме но ва -
ни фраг мен ти #1 (2012) као део исто и ме ног ци клу -
са умет нич ког па ра Доплген гер, за сно ван је на
еко но ми ји ме диј ских сли ка раз ли чи тих до га ђа ја
као де ла лич ног се ћа ња исто вре ме но ва жних за
фор ми ра ње исто риј ске ма три це Ју го сла ви је  у раз -

до бљу 1980. до 2000: ов де ви ше пу та по на вља ни,
фраг мен то ва ни, по но во скла па ни де ло ви исто риј -
ских сли ка и зву ко ва про шло сти из но ва би ва ју ак -
ту е ли зо ва ни у но вом дру штве ном кон тек сту. Рад
Је ле не Ју ре ше Ми ра, ски ца за пор трет, као за вр -
шни ца ви ше го ди шњег про јек та, та ко ђе по ка зу је
сна жну при вр же ност исто риј ском кон тек сту, али
и псе у до а у то би о граф ску но ту оли че ну у асо ци ја -
ци ја ма на по ре кло Ми ре и ње не по ро ди це, од пре
ње ног ро ђе ња, до тра гич не смр ти. Пу тем мул ти -
ме ди јал ног (игра но-до ку мен тар ни), ра зно род ног и
про ми шље ног кон тек сту а ли зо ва ња ар хив ске гра -
ђе, фо то гра фи ја и ви део ма те ри ја ла, пре до че на је
и суд би на Ми ри них пре да ка, бо сан ских Је вре ја
стра да лих у на ци стич ком ло го ру Ја се но вац. Вре ме
и ге о гра фи ја се у овом ра ду на спе ци фи чан на чин
пре кла па ју и увла че и по сма тра ча у про цес са мо -
спо зна је и ем па ти је. 

Оно што ову из ло жбу чи ни спе ци фич ном је -
сте очи глед но бо гат ство лич них ин тер пре та ци -
ја, на ла же ња соп стве них кон тек ста, што без
сум ње пред ста вља иза зов, по зив на при дру жи ва -
ње или су прот ста вља ње, про из вољ ност за кљу -
чи ва ња, али исто вре ме но и су ге ри са ње
па жљи вог слу ша ња/по сма тра ња: по крет не/звуч -
не сли ке су при сут не и на по сма тра чу је да про -
ду жи њи хо во тра ја ње.  n

Поставка обухвата радове од почетка седамдесетих година прошлог до скоријег периода 21. века  
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Јожеф Пехан: Улица у подне, око 1911.
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